

上海报业集团主管主办  
上海法治报社出版

2025年11月28日 星期五  
农历十月初九

# 上海法治報

传递法治力量



扫一扫，关注  
上海法治报微信公众号  
“法治新闻眼”视频号

## 陈文清主持召开中央政法委员会全体会议 传达学习习近平总书记重要指示和中央全面依法治国工作会议精神 **全面推进国家各方面工作法治化**

□ 据新华社报道

中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清26日主持召开中央政法委员会全体会议，传达学习习近平总书记关于全面依法治国工作的重要指示和中央全面依法治国工作会议精神，研究贯彻落实意见。

会议指出，习近平总书记的重要指示高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，为新征程上推进全面依法治国指明了前进方向。政法机关要深入学习领会习近平法治思想和习近平总书记重要指示精神，深入学习领

会中央全面依法治国工作会议的各项部署要求，与学习《习近平法治文选》第一卷、《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》结合起来，持续掀起学习宣传习近平法治思想的热潮。要聚焦建设更加完善的中国特色社会主义法治体系、建设更高水平

的社会主义法治国家，合力开创法治中国建设新局面。

会议强调，要牢记习近平总书记重托，更加注重法治与改革、发展、稳定相协同，全面推进国家各方面工作法治化。要更加注重保障和促进社会公平正义，全面推进科学立法、严

格执法、公正司法、全民守法，加强法律监督、涉外法治等重点工作。要统筹推进法学教育、法学研究和法治实践，加快构建中国自主法学知识体系。要抓住领导干部这个“关键少数”，做到全面履职、依法履职、勇于担当。

王小洪、张军、应勇出席会议。

## 中央港澳办工作小组 赴港协助开展救灾工作

为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，中央港澳工作办公室主任夏宝龙第一时间部署组建中央港澳工作办公室工作小组赴港协助开展救灾工

作。工作小组由中央港澳工作办公室副主任农融率领，于11月27日凌晨出发，早上抵达香港开展工作。（来源：国务院港澳事务办公室微信公众号）

### 全力以赴灭火 万众一心救灾 ——香港大埔火灾救援现场直击

■ 详见A8

## “黑飞”数量明显下降 实名登记数量显著上升 上海警方无人机“黑飞”专项整治显成效

□ 记者 陈颖婷

本报讯 “黑飞”数量明显下降、无人机和飞手实名登记数量显著上升……记者从上海警方获悉，自今年全市无人机“黑飞”专项整治启动以来，上海警方持续开展“小切口”专项整治，有力维护了上海城市的空域安全和秩序。截至目前，共查处“黑飞”案件2733起，飞手、无人机主动登记数量较专项整治前分别上升23.5%、30.7%，市民合法合规飞行无人机的意识普遍增强。

近期，上海警方融合传统巡查与科技赋能手段，打造“预警、处置、查处”闭环监管体系，通过快速响应、及时劝阻、依法查处，持续提升“黑飞”行为整治效能。11月20日下午，杨浦公安分局平凉路派出所巡查发现，滨江区域有无人机“黑飞”，民警即

赶赴现场处置。经查，飞手系外省来沪的应某，其受朋友所托至杨浦滨江区域，为某企业拍摄建筑航拍画面。应某在未进行飞行报批的情况下，违规操控无人机升空并实施超高飞行，后违法行为人应某被杨浦警方依法处以行政处罚。

利用无人机实施航拍测绘、工程勘测，同样需要守法合规，否则将给城市低空安全、公共秩序带来潜在风险。

11月12日，青浦公安分局金泽派出所民警在巡查中发现，辖区塘联中心路附近有无人机“黑飞”，民警立即赶赴现场处置。经查，飞手陈某系光伏敷设工程承包公司员工，为汇报施工进度，在明知相关规定的情况下，仍贪图方便在无人机未注册、飞行未报备的情况下飞行无人机进行了航拍，后违法行为人陈某被青浦警方依法处以行政处罚。



### 超500名师生打卡 “119”消防宣传月干货满满

□ 通讯员 黄海华

近日，崇明区消防救援支队联合上海外国语大学贤

达经济人文学院开展“119”消防宣传月进学校主题活动，500余名师生通过疏散演练、实操培训、装备体验、志愿招

募等多种形式，“零距离”学习消防知识、提升应急技能。图为大学生消防志愿者招募环节吸引近百名师生踊跃报名。

## 上海营商环境条例迎来“第四次迭代” **一枚“检查码”是“约束码”也是“安心码”**

■ 详见A2

### 为方便停车 竟“灵光一闪”私画停车位

男子因擅自设置交通标志、标线被罚款2000元

■ 详见A6

本期导读